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Referat af økonomi- og finansministermøde (ECOFIN) den 7. juli 
2009 til Folketingets Europaudvalg 

 

Dagsordenspunkt 1 Præsentation af formandskabets arbejdsprogram 

ECOFIN noterede sig det svenske formandskabs præsentation af arbejdsprogrammet 
for andet halvår af 2009. Formandskabet vil bl.a. følge implementering af tiltagene, der 
er foretaget for at stabilisere tilliden til finansielle markeder samt tiltagene, der er ved-
taget i forbindelse den europæiske økonomiske genopretningsplan for at mildne kri-
sens effekt på beskæftigelse og økonomisk vækst. Fremadrettet vil formandskabet 
prioritere at reetablere sunde offentlige finanser, ved at fokusere på exitstrategier og 
konsolidering på mellemlang sigt samt have fokus på at håndtere den stigende ledig-
hed. Formandskabet forventes også at sætte det videre arbejde med tilsyn og regule-
ring af finansielle markeder højt på ECOFIN’s dagsorden for det kommende halve år, 
ligesom forberedelse af oplæg til Lissabon-Strategien efter 2010 og finansiering af en 
international klimaaftale bliver højt prioriteret i arbejdsprogrammet.  
 
 

Dagsordenspunkt 2 Opfølgning på Det Europæiske Råds møde den 18. og 

19. juni 2009 

ECOFIN gjorde status over beslutningerne på Det Europæiske Råds møde 18. og 19. 

juni 2009, og særligt mht. finansiering af en international klimaaftale og reformer af 

tilsynet med de finansielle markeder. Kommissionen ventes at fremsætte et forslag om 

en ny tilsynsstruktur først på efteråret. 

Dagsordenspunkt 3 Forberedelse af G20 møde 

Det svenske formandskab informerede ECOFIN om planerne for forberedelse af det 
kommende G-20 møde den 24. og 25. september i Pittsburgh, USA. Mødet forventes 
fortrinsvis rettet mod implementering af beslutningerne fra G20-topmødet i London. 
Som forberedelse til mødet, ventes G-20 landenes finansministre og centralbanksdi-
rektører at mødes den 3. og 4. september. Formandskabet har lagt op til et uformelt 
frokostmøde den 2. september, som forberedelse til begge G-20 møder. 
 
 

Dagsordenspunkt 4a  Implementering af Stabilitets- og Vækstpagten –  

Proceduren for uforholdsmæssigt store underskud for 

Letland, Litauen, Malta, Polen, Rumænien og Ungarn 

ECOFIN igangsatte proceduren for uforholdsmæssigt store underskud, i overens-

stemmelse med Traktatens artikel 104.6, for Letland, Litauen, Malta, Polen og Rumæ-

nien, der alle har overskredet referenceværdien på 3 pct. af BNP i 2008. ECOFIN 

vedtog rådshenstillinger om korrektion af underskuddene, under Traktatens artikel 

104.7. Der blev også vedtaget en revideret rådshenstilling til Ungarn om at bringe det 

uforholdsmæssigt store underskud til ophør.  
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Dagsordenspunkt 4b  Implementering af Stabilitets- og Vækstpagten –  

Opdaterede Stabilitets- og Konvergensprogrammer for 

Slovenien, Slovakiet, Østrig, Belgien og Rumænien 

Rådet vedtog udtalelser om Slovenien, Slovakiet, Østrig og Belgiens opdaterede Stabi-

litetsprogrammer samt Rumæniens opdateret Konvergensprogram. 

  

 

Dagsordenspunkt 4c  Implementering af Stabilitets- og Vækstpagten –  

Mellemfristede mål for de offentlige finanser 

ECOFIN drøftede implementeringen af et element i aftalen om reformen af Stabili-

tets- og Vækstpagten i 2005, hvorefter landenes mellemfristede mål skal afspille lande-

nes udfordringer mht. holdbarheden af de offentlige finanser i lyset af de stigende ud-

gifter i forbindelse med de aldrende befolkninger. ECOFIN konkluderede, at man var 

enige om rammerne for den nye metode, der skal benyttes til fastsættelsen af de mel-

lemfristede mål i forbindelse med de kommende opdaterede Stabilitets- og Konver-

gensprogrammer.  

 

 

Dagsordenspunkt 6 Procyklikalitet 

På baggrund af en rapport fra den økonomiske og finansielle komité, EFC, vedtog 

ECOFIN rådskonklusioner om metoder til at reducere procyklikalitet på finansielle 

markeder. De centrale punkter i rådskonklusionerne er anbefalinger om at åbne for 

hensættelser på grundlag af forventet tab og konjunkturmodløbende kapitalkrav for at 

sikre tilstrækkelig opsparing i gode tider, der kan anvendes i dårlige tider. 
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